



读懂百年庆典 读懂初心使命

第一观察

今天，中国共产党迎来百年华诞。在这个重大而庄严的日子，中国共产党首次在天安门广场以庆典的方式，庆祝“党的生日”。

100 面红旗迎风招展，飞机组成“100”字样掠过长空、100 响礼炮响彻云霄，1921、1931、1941……2021，搭乘钟摆的翅膀，百年历程浓缩在短短几十秒中，让人们的思绪穿越时空。

庆典浓缩百年奋斗史诗，打开一扇瞭望之窗。从中我们可以读懂百年大党“为什么能”的如磐初心，读懂百年大党面向新征程的忧患警醒，读懂百年大党对未来的必胜信心。

一个主题贯穿始终——

100，是数字，也是一段历程。

这段历程，之于中国共产党的奋斗、牺牲和创造的历史，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

在讲话中，习近平总书记总结中国共产党的各个历史时期，每一个阶段都为实现中华民族伟大复兴创造了基础和条件。

新民主主义革命的伟大成就——创造了根本社会条件；

社会主义革命和建设的伟大成就——奠定了根本政治前提和制度基础；

改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就——提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件；

新时代中国特色社会主义的伟大成就——提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

沿着一条正确的道路，始终掌握着历史主动，民族复兴的进程步步深入，成果程程更新。

“中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了”“只有社会主义才能发展中国”“改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招”“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃”——从与各个历史时期相对应的成果，可以看出中国共产党从历史高度把握社会发展规律和大势的自觉。

一百年前的觉醒，一百年来的奋斗，连接着中国的昨天、今天和明天。

习近平总书记以这样的“大历史观”，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。

历经百年奋斗，承载伟大梦想的航船，如今驶入“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”的航道。

不可逆转！这是何等豪迈的宣示。

习近平总书记这一宣示标示了百年来党的历史发展新方位。

庄严宣告振奋人心——

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，习近平总书记在天安门城

读懂百年庆典

读懂初心使命



新华社国内部制作 新华社第一工作室出品

第一观察

159期

楼上向全世界庄严宣告：

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

百年航程，千年梦圆。

此时此刻宣布，是一种饱含追思的告慰，告慰无数革命先烈上下求索、许身报国，用生命和热血换来今天的盛世繁华；

此时此刻宣布，是言出必行的践诺，一代又一代中国共产党人兑现对人民的承诺，证明历史和人民的正确选择；

此时此刻宣布，是无愧历史的检验，经过对全面建成小康社会进行系统评估和总结，给出的答案成色十足。

建党精神首次提及——

“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”

“一百年前”“精神之源”等提法标注伟大建党精神形成于中国共产党成立之时。

一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格，勾勒出中国共产党人的精神天际线。

九个“必须”指引未来——

习近平总书记在讲话中 9 次强调“以史为鉴、开创未来”，并对每个方面作了“必须”深刻的论述，为在新征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来给出具体指引。

这 9 个方面是从百年党史中汲取的智慧和力量，从不断认识和把握历史规律中找到前进的正确方向和道路，从中可以体会到我们党强烈的忧患意识和责任意识。

以史为鉴，是为了把握当下，开拓未来。这是一种面向未来的历史态度，从中可以体会到我们党在新的赶考之路上不忘初心、牢记使命。

一幅画面意味深长——

特殊的设计，寓意着中国共产党历经波澜壮阔的百年征程，成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。

小小红船驶入暴雨狂风，巍巍巨轮如今破浪而出。百年烽烟早已散尽，沧海桑田换了人间。

正如习近平总书记所说，一百年前，中华民族呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

主笔：黄玥、侯雪静

新华社第一工作室出品

把握“九个必须”，开创美好未来

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会重要讲话

新华社评论员

风雨兼程百年路，不忘初心再出发。7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，回顾我们党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景，系统阐述以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验启示和根本要求，为新征程上党和国家各项事业发展明确了前进方向。讲话视野宏阔、思想深刻、内涵丰富、振奋人心，充分展现了中国共产党人的初心使命和历史担当，是一篇充满真理力量的马克思主义纲领性文献，必将凝聚起9500多万名党员、14亿多中国人民奋进新征程、再创新辉煌的磅礴力量。

力量。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。我们取得的一切成就，是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。这部改天换地的壮丽史诗告诉我们：中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的党，中国人民不愧为伟大、光荣、英雄的人民。这段光耀千秋的历史雄辩地证明：没有中国共产党，就没有新中国，就没

有中华民族伟大复兴。

以史为鉴，可以知兴替。党的百年历史揭示了我们党为什么能够成功的原因，更指引着砥砺奋进的方向。习近平总书记提出的“九个必须”，进一步深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，既是对百年奋斗经验启示的深刻总结，又为我们全面建设社会主义现代化国家新征程上以史为鉴、开创未来提供了行动指南。

以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导，牢记“国之大者”，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用；必须团结带领中国人民不断为美好生活而

奋斗，坚持人民至上，紧紧依靠人民创造历史；必须继续推进马克思主中国化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合；必须坚持和发展中国特色社会主义，走自己的路，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中；必须加快国防和军队现代化，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路；必须不断推动构建人类命运共同体，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者；必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，统筹发展和安全，勇于战胜一切风险挑战；必须加强中华儿女大团结，形成心往一处

想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量；必须不断推进党的建设新的伟大工程，继续勇于自我革命，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

时代是思想之母，实践是理论之源。“九个必须”源于我们党百年波澜壮阔的奋斗历程，科学回答了党和国家事业发展的领导核心、价值追求、理论指导、战略支撑、外部环境、力量来源等一系列重大问题，具有很强的思想性、针对性和指导性，是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和发展。要把握其精髓要义，明确其实践要求，不断增强

强贯彻落实的思想和行动自觉。

风雨百年，青史可鉴。一百年前，中华民族呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象。历史的沧桑巨变，见证着中华民族的光荣与梦想，镌刻着中国共产党的初心和使命。回首过去，我们无限感慨；展望未来，我们信心满怀。有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，有全党全国各族人民的不懈奋斗，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

新华社北京 7月1日电